


 
 

 

 كربن و تركيب هاي آلي

 1  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

 دگر شكل يا آلوتروپهاي اتم كربن

جدول مندليف را مي توان عنصرهاي اصلي سازنده بسياري از مواد در جهان طبيعت دانست و مي توان  14كربن و سيليسيم دو عنصر گروه 
  .گفت سيليسيم جهان غير زنده و كربن جهان زنده را به وجود مي آورند

به شيمي آلي شيمي تركيبات كربن نيز . تركيبات كربن و خواص آنها در شاخه ي از شيمي مطالعه مي شوند كه شيمي آلي ناميده شده است 
  .آلي را مي توان شيمي كربن و شيمي معدني را شيمي ديگر عنصرها تعريف كرد شيميدر واقع . مي گويند

، همچنين كربناتها و شمار اندك ديگري از تركيبهاي كربن دار،  CO2و كربن دي اكسيد  COاكسيدهاي كربن يعني كربن منو اكسيد : نكته
  . منشا آلي نداشته و از جمله تركيبات معدني به شمار مي آيند

ولر با گرم كردن كربن همراه با آلياژي از روي وكلسيم . بتوان محسوب كرد كلسيم كاربيدشايد پل مابين مواد آلي و معدني را كشف 

 . كردو كلسيم هيدروكسيد ) استيلن(را توليد كند، سپس اين ماده را با آب واكنش داده و توليد اتين  ) CaC2( وانست كلسيم كاربيدت

 :معادلات اين وكنش عبارت اند از. از اتين مي توان بسياري از تركيبهاي آلي را ساخت

C		
஼௔ି௓௡
ሱۛ ۛۛ ሮCaC2 + H2O → Ca(OH) 2 + C2H2 

       
  :مهمترين ويژگي هاي اتم كربن

كووالانسي محكمي با يكديگر دارند و به اين ترتيب قادرند زنجير ها و حلقه هاي كوچك  تم هاي كربن تمايل زيادي به تشكيل پيوندهايا  -1
  .و بزرگ بسياري از اتم هاي كربن ايجاد كنند

اين ويژگي باعث شده . كربن پيوندهاي محكمي با نافلزهاي ديگري چون هيدروژن، نيتروژن، اكسيژن، گوگرد و هالوژن ها تشكيل مي دهد -2
  . است كه از كربن تركيبات شيميايي بيشماري پديد مي آيد

ش گاز نجيب رايند كه الكترون بدست بياورند تا به آفلزها تمايل دارناهمانطور كه مي دانيم فلزها تمايل دارند كه الكترون از دست بدهند و  -3
اما تمايل دارد با به اشتراك . است، هيچ يك از اين دو ويژگي را ندارد كربن بدليل اينكه در بين اين دو دسته قرار گرفته. رسيده و پايدار شوند

  . قوي دهدالكترون ظرفيتي، با خود يا اتم عنصرهاي ديگر تشكيل پيوند كووالانسي  4گذاشتن 
 قدرت و بار موثر هسته ي اتم كربن به اندازه اي هست كه به چهار الكترون ظرفيتي خود اجازه خروج ندهد و از تشكيل يون: نكتهC4+  

در . را تشكيل دهد  -C4 چهار الكترون بدست آورده و يون اين قدرت و بار موثر هسته به اندازه اي نبوده كه بتواند در ضمن. جلوگيري كند
  . نتيجه اتم كربن تمايل داشته با تشكيل چهار پيوند كووالانسي به پايداري برسد

  . تمايل بي نظير كربن به تشكيل پيوند هاي دو گانه و سه گانه، گوناگوني بي نظير تركيبات كربن دار را باعث شده است -4
 
 
  

و   O2مثلا براي اتم اكسيژن دو دگر شكل. آلوتروپ به شكلهاي گوناگون يك عنصر گفته مي شود كه در طبيعت يافت مي شونددگر شكل يا 
O3 ود داردوج.  

  : مقايسه بين دو دگرشكل كربن
كه با پيوند كووالانسي به يكديگر  دالماس و گرافيت هردو جامد كووالانسي به شمار مي آيند يعني ذرات تشكيل دهنده آن ها اتم ها هستن -1

  .متصل شده اند
  .دماي ذوب و جوش هردو بسيار بالاست -2
 3به  پيوند چهاراتم كربن ديگر  با آرايش چهاروجهي متصل شده است و در گرافيت هر اتم كربن با  4پيوند به  4در الماس هر اتم كربن با  -3

  .ه استاتم كربن ديگر با آرايش سه ضلعي مسطح متصل شد
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 كربن و تركيب هاي آلي

 2  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

  دسته بندي تركيبات آلي

است كه در هر ) لايه اي(الماس داراي شبكه غول آساي سه بعدي بوده و بسيار سخت است ولي گرافيت داراي شبكه غول آساي دو بعدي  -4
ميان اين لايه ها نيروي ضعيف واندروالسي از نوع لاندون وجود دارد . لايه از اتصال اتم هاي كربن، شش گوشه هاي منتظمي ايجاد شده است

  .ينرو لايه ها مي توانند روي يكديگر بلغزند به همين دليل گرافيت نرم استاز ا
به دليل سخت بودن از الماس مصنوعي در ساخت نوك مته ها و براي برش شيشه ها استفاده مي شود و به دليل نرم بودن از گرافيت در  -5

  .ساخت مغز مداد و روان كننده در صنعت استفاده مي شود
   .ي جريان الكتريسيته نيست ولي گرافيت رساناي جريان الكتريسيته است و از آن به عنوان الكترود استفاده مي شودالماس رسانا -6
  .چگالي گرافيت نسبت به الماس كمتر است -7
  . استو در نتيجه انرژي پيوند گرافيت بيشتر از الماس  طول پيوند بين اتمهاي كربن در گرافيت نسبت به الماس كوتاهتر   -8
  .الماس رسانايي گرمايي بالاتري نسبت به گرافيت دارد -9

  
  

  
  
  

هيدروكربنها را مي توان در دو گروه زير . هيدرو كربنها ساده ترين تركيبات آلي هستند كه تنها از دو اتم كربن و هيدروژن ساخته شده اند
  :دسته بندي كرد

متصل شده ) كربن يا هيدروژن(تركيباتي هستند كه از دو اتم كربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم ديگر : هيدروكربنهاي سير شده) 1

CnH2n+2 )1nفرمول عمومي خانواده آلكان ها  .به هيدروكربنهاي سيرشده آلكان مي گويند. باشد ( آلكان ها تمايلي به انجام . مي باشد
  . ساده ترين آلكان متان مي باشد. واكنش شيميايي ندارند درنتيجه به آنها پارافين يا بي ميل گفته مي شود

  .انجام مي شود "ان"پسوند + نام گذاري آلكان ها به صورت عدد يوناني
  : مثال 

n = 2  ات C2H6  اتان 
n = 6  هگز C6H14 هگزان 

  هومولوگ يا هم رده
  .نسبت به يكديگر هم رده يا هومولوگ مي نامند باشد CH2دو هيدرو كربني كه تفاوت آن ها در يك گروه 

  C6H14و  C5H12: مثال     
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 كربن و تركيب هاي آلي
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  :انواع آلكانها
  .آلكان هايي هستند كه در آن ها همه كربن ها در يك خط پشت سر هم هستند: آلكان راست زنجير) الف
  .آلكان هايي هستند كه در آن ها يك يا چند اتم كربن با سه يا چهار اتم كربن ديگر پيوند داشته باشد: دارآلكان شاخه ) ب

  ويژگي هاي آلكان ها
  .همه آلكان ها، گازها، مايعات يا جامدات بي رنگي هستند) 1
  .نقطه ذوب و جوش آن ها با افزايش تعداد اتم هاي كربن زياد مي شود) 2
  .آلكان بيشتر باشد گرانروي آن آلكان نيز بيشتر خواهد شدهرچه جرم يك ) 3

  : ايزومري در آلكان ها
  .متفاوت دارند) فرمول باز( مشابه ولي فرمول ساختاري ) فرمول مولكولي( بن هايي هستند كه فرمول بسته ايزومرها هيدروكر

 روكربن پايين تر استهرچه تعداد شاخه ها در هيدرو كربن ها بيشتر باشد نقطه جوش آن هيد: نكته. 

  واكنش پذيري آلكان ها

                         .CH4 + Cl2 → CH3Cl + Cl:هالوژن دار كردن  )1

             CH4 + O2 → CO2 + H2O:         سوختن آلكان ها  )2

  نامگذاري آلكان هاي شاخه دار
  :مراحل نامگذاري آلكان هاي شاخه دار به صورت زير است

آنچه بيرون از . زنجير اصلي شامل بيشترين تعداد اتم كربن متوالي است كه به يكديگر متصل شده اند. را تعيين مي كنيم زنجير اصلي) 1
  .زنجير اصلي باقي مي ماند شاخه فرعي نام دارد

ن شاخه فرعي نزديكتر شماره گذاري زنجير اصلي از طرفي آغاز مي گردد كه به نخستي. كربن هاي زنجير اصلي را شماره گذاري مي كنيم) 2
  .باشد
  اگر ازدو طرف زنجير اصلي تا نخستين شاخه به يك اندازه فاصله بود شماره گذاري از طرفي آغاز مي گردد كه از به ترتيب كنار هم قرار

 .دادن مجموع عدد شاخه هاي فرعي عدد كوچكتري به دست آيد

 ي شاخه هاي فرعي متفاوت بودند شماره گذاري را از سمتي آغاز مي كنيم اگر فاصله نخستين شاخه فرعي از دو سر زنجير يكسان بود ول
 .كه حرف اول الفباي لاتين آن شاخه زودتر آمده باشد

  ، اگر از يك نوع شاخه بيش از يك عدد به زنجير اصلي متصل بود تعداد آن شاخه بايد با استفاده از پيشوند هاي يوناني مثل مونو، دي
 .شودذكر ... تري، تترا و 

 داخل پرانتز بود قبل از تعيين زنجير اصلي فرمول ساختاري ) متيل يا اتيل( اگر فرمول ساختاري آلكان شاخه دار شامل گروه هاي آلكيل
 .بايد به صورت گسترده نوشته شود

  .هاي فرعي ، تعداد كربن هاي زنجير اصلي را بر وزن آلكان مي نويسيم پس از ذكر شماره و نام شاخه) 3
. اين گروه از كم كردن يك اتم هيدروژن از يك گروه آلكان به وجود مي آيد و به همين دليل به آن گروه آلكيل مي گويند:  آلكيل گروه

  .گروه آلكيل قرار گيرد) يل( ، آلكان) ان(براي نام گذاري گروه آلكيل كافيست به جاي 
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 كربن و تركيب هاي آلي

 4  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

 كنيد؟ يا رسم تركيبات زير را نامگذاري 

1(   2(   
  
  
  

3(                                          4(CH3CH(CH3)C(CH3)2C(Cl) (CH3) C2H5 

  
  
 
 
 
 

   )6دي متيل هگزان                                       -3،4اتيل -3)5
 
 
  
  
  

  ايزومري در آلكان ها
  .متفاوتي دارندبه تركيب هايي گفته مي شود كه فرمول مولكولي يكسان اما فرمول ساختاري 

  رسم ايزومرهاي بوتان 
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 كربن و تركيب هاي آلي

 5  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

  رسم ايزومرهاي هگزان
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

دو دسته در اين تركيبات اتم كربن از حداكثر ظرفيت خود استفاده نكرده است و اين هيدروكربنها خود به : هيدروكربن سير نشده )2

  :تقسيم مي گردند
  . كربن در ساختار خود دارند –دست كم يك پيوند دو گانه كربن : نهاآلك) الف -2

CnH2n ،)2nفرمول عمومي خانواده آلكن ها    (براي نام گذاري آلكن ها . ساده ترين عضو خانواده آلكن ها اتن يا اتيلن مي باشد. مي باشد
   "ن ˏ"پسوند + عدد يوناني: به اين صورت عمل مي كنيم

n = 2  ات C2H4  اتن 
n = 6  هگز C6H12 هگزن 

  

  نامگذاري آلكن ها
ثانيا  قواعد نامگذاري آلكن ها و آلكين ها مانند آلكان ها است، با اين تفاوت كه اولا زنجير اصلي بايد شامل پيوند دوگانه يا سه گانه باشد،

  .كه به پيوند دوگانه يا سه گانه نزديكتر باشدشماره گذاري زنجير اصلي از طرفي آغاز مي گردد 
  كربنه يا بيشتر بايد شماره كوچكتر كربن پيوند دوگانه يا سه گانه قبل از نام زنجير اصلي ذكر شود 4در نامگذاري آلكن ها يا آلكين هاي. 

  

 كنيد؟ يا رسم تركيبات زير را نامگذاري 

  
1( CH3-CH2-CH=CH-CH2-CH3                                                 2(CH3(CH3)C=C(C2H5)CH3   

  
  

  )3هپتن                                                           -3متيل -5 )2
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 كربن و تركيب هاي آلي
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  واكنش پذيري در آلكن ها 
 :     واكنش با هالوژن ها  )1

  
  
  
  ) HF, HCl , HBr, HI(واكنش با هاليد هيدروژن )2

  
  
  واكنش با هيدروژن و تبديل شدن به آلكان)3

CH2=CH2(g) + H2(g) → CH3-CH3 (g)   
  
  واكنش پذيري با آب و توليد الكل )4

CH3-CH=CH-CH3(g) + H2O(l) → CH3-CH2-CH(OH)-CH3  
 
 
  پليمر شدن )5

  
  
  
  
  
  
  

   n  
  
  
  

n  
    

  
  

 

Cl

 CN
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 كربن و تركيب هاي آلي

 7  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

  :ايزومري در آلكن ها
  .بدست مي آيدايزومري در اين تركيبات هم با جا به جا كردن پيوند دوگانه و هم با كم و زياد كردن شاخه 

  رسم ايزومرهاي بوتن                                                                                      رسم ايزومرهاي هگزن 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  .كربن در ساختار خود دارند -پيوند سه گانه كربندست كم يك : آلكينها)  ب -

CnH2n-2 ،)2nفرمول عمومي خانواده آلكن ها    (براي نام گذاري . ساده ترين عضو خانواده آلكين ها اتين يا استيلن مي باشد. مي باشد
   "ين "پسوند + عدد يوناني: آلكين ها به اين صورت عمل مي كنيم

n = 2  ات C2H2  اتين 
n = 6  هگز C6H10 هگزين 

 
 
 

  نامگذاري آلكين ها
ها است، اولا زنجير اصلي بايد شامل پيوند سه گانه باشد، ثانيا شماره گذاري زنجير اصلي از طرفي آغاز  نن ها مانند آلكيقواعد نامگذاري آلك

  .مي گردد كه به پيوند سه گانه نزديكتر باشد
 كربنه يا بيشتر بايد شماره كوچكتر كربن سه گانه قبل از نام زنجير اصلي ذكر شود 4هاي  در نامگذاري آلكين. 

 
 

 كنيد؟ يا رسم تركيبات زير را نامگذاري 

  
1 ( CH3-CH2-C≡C-CH2-CH3                                            2 (CH(CH3)2-C(Cl) (CH3) – C  ≡ C- CH3          

 
 
 
 
  )4هپتين                                   -3دي متيل - 2،5)3
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 كربن و تركيب هاي آلي
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  : مقايسه بين آلكان ، آلكن و آلكين ها
  آلكان >آلكن  >آلكين:           واكنش پذيري) 1
  آلكين >آلكن  >آلكان :              طول پيوند) 2
  آلكان >آلكن  >آلكين :           انرژي پيوند) 3
  

   ويهيدرو كربن هاي حلق
آلكان ( اگر از كربن هاي ابتدايي و انتهايي آلكان ها دو هيدروژن جدا كنيم و ابتدا و انتها را به هم وصل كنيم سيكلو آلكان: سيكلو آلكان ها

  .به وجود مي آيد) حلقوي
مشابه با  CnH2nسيكلو آلكان ها از نظر خواص شيميايي مشابه با آلكان ها مي باشند يعني سير شده هستند ولي فرمول عمومي آن ها : نكته

  .آلكن ها مي باشد
  
  
  
  
  

  :تركيب هاي آروماتيك
ساده ترين تركيب . دسته اي از هيدروكربن هاي حلقوي سير نشده مي باشند كه به مقدار زيادي در قطران زغال سنگ يافت مي شوند

افزودن مواد .است كه به مقدار زياد در نفت خام و قطران زغال سنگ يافت مي شود C6H6نام دارد كه فرمول عمومي آن  بنزنآروماتيك 
اما به دليل خام سوزي سوختن ناقص اين مواد ، استفاده از آنها در تهيه بنزين توصيه نمي  اوكتان آن را بالا مي برد آروماتيك به بنزين، عدد

  .شود

  
 .مي باشد و به عنوان ضد بيد در فرش و لباس كاربرد دارد C10H8يكي ديگر از تركيبات آروماتيك است كه فرمول عمومي آن : نفتالن
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  تركيبات آلي

گروه عاملي آرايش مشخصي از اتم هاست كه به مولكولهاي آلي داراي آن، خواص فيزيكي و شيميايي ويژه و منحصر به فردي : گروههاي عاملي
به همين دليل تركيبات آلي بر اساس . در واقع اين گروههاي عاملي هستند كه خواص تركيبات آلي داراي آنها را تعيين مي كنند. مي بخشد

تركيباتي كه داراي گروههاي عاملي يكساني هستند داراي خواص شيميايي و فيزيكي مشابهي . ملي تقسيم بندي مي شوند گروههاي عا
  :گروهها عبارت اند ازاين . هستند

 

  

  مثال  فرمول ساختاري  نام گروه عاملي  نام خانواده

  اتن  C=C  اتيلني آلكن

C  استيلني  آلكين  C   اتين  

  اتانول   OH  هيدروكسيل  الكل

  دي متيل اتر   O  اتر  اتر

  استالدهيد             CHO  آلدهيد  آلدهيد

  استون  CO  كربونيل  كتون

  استيك اسيد  COOH  كربوكسيل  كربوكسيليك اسيد

  متيل استات  COO  استر  استر

  گلي سين  CON  آميد  آميد

  متيل آمين NH2  آمين  آمين

  
  
  

 الكل ها 

براي نامگذاري الكل ها به صورت زير . گروه هيدروكسيل مي گويند OHمي باشد كه به گروه  R-OHفرمول عمومي خانواده الكل ها به صورت 
  :عمل مي كنيم

ي كنيم كه ابتدا بلندترين زنجير كربني را انتخاب مي كنيم سپس زنجير اصلي را شماره گذاري مي كنيم شماره گذاري را از سمتي آغاز م
و در پايان تعداد كربن اصلي را بر  OHپس از ذكر شماره و نام شاخه هاي فرعي ابتدا شماره كربن متصل به گروه . برسيم OHزودتر به گروه 

  .مي نويسيم آلكانولوزن 
  .است آلكيل الكلروش قديمي نامگذاري الكل ها بر وزن : نكته

  ( ............................................................................)                         CH3 CH(OH) CH2CH(CH3) CH3  : مثال 
  .بوي گل هاي رز و محمدي ناشي از مولكول هاي آلي با گروه عاملي الكلي در آن هاست: نكته
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  .درد به كار ميرودبه عنوان پمادهاي موضعي براي كاهش منتول  يكي از كاربردهاي: نكته
  

  
  

 اترها

براي نامگذاري اترها ابتدا نام گروه هاي متصل به اكسيژن . مي باشد) هيدروكربن Rهر دو (   'R-O- Rفرمول عمومي خانواده اتر ها به صورت 
  )دي آلكيل اتر(اگر دو گروه آلكيل يكسان بود ) آلكيل آلكيل اتر(و سپس واژه اتر را مي نويسيم 

  (..........................................)                                        CH3CH2OCH2CH3          (......................................)CH3CH2OCH3: مثال 
  

  مثل اتانول و دي متيل اتر  .ايزومر يكديگرندبا تعداد كربن هاي برابر الكل ها و اترها : نكته
  

 آلدهيدها

براي نامگذاري آلدهيدها ابتدا . مي تواند هيدروژن يا هيدروكربن باشد Rاست كه   R-CHOفرمول عمومي خانواده آلدهيد ها به صورت 
آغاز  CHOبلندترين زنجير كربني را انتخاب مي كنيم و سپس زنجير اصلي را شماره گذاري مي كنيم شماره گذاري را ازسمت عامل آلدهيدي 

  .مي نويسيم آلكانالكر شماره و نام شاخه هاي مربوطه تعداد كربن زنجير اصلي را بر وزن مي كنيم پس از ذ
  .، استالدهيد است )CH3CHO(، فرمالدهيد و نام قديمي اتانال) HCHO( نام قديمي متانال: نكته

  ( ................................................)                          CH3CH2CH2CHO: مثال 
  

  .ماده آلي موجود در بادام زميني بنزآلدهيداست: نكته
   

  
  .فرمالدهيد ساده ترين آلدهيد است كه محلول آبي آن براي نگهداري مواد جانوري در يك شيشه مثل ماهي ها استفاده مي شود: نكته

  
 كتون ها

  .هيدروكربن مي باشد  'Rو Rاست كه  'RCORفرمول عمومي خانواده كتون ها 
ونيل براي نامگذاري كتون ها ابتدا بلندترين زنجير كربني را انتخاب مي كنيم و شماره گذاري را از سمتي آغاز مي كنيم كه زودتر به عامل كرب

  .مي نويسيم كانونآلبرسيم و در پايان تعداد كربن زنجير اصلي را بر وزن 
 در روش قديمي نام كتون ها بر وزن آلكيل آلكيل كتون يا دي آلكيل كتون  ذكر مي شود: نكته.  

  (.....................................................)  CH3CH2COCH3 :مثال
  

  . هپتانون است-2ماده آلي موجود در ميخك : نكته
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 اسيدهاي كربوكسيليك

براي نامگذاري . مي تواند هيدروژن يا هيدروكربن باشد  Rمي باشد كه  RCOOHفرمول عمومي خانواده اسيدهاي كربوكسيليك به صورت 
پس از ذكر شماره و نام شاخه هاي . اسيدها ابتدا بلندترين زنجير كربني را انتخاب كرده و از سمت عامل كربوكسيل شماره گذاري مي كنيم

  .مي نويسيم آلكانوييك اسيدزنجير اصلي را بر وزن  فرعي تعداد كربن
  .است كه در بدن مورچه توليد ميشود) فرميك اسيد(اسيد آلي، متانوييك اسيدساده ترين : نكته
  . كه در سركه يافت ميشود .نام قديمي اتانوييك اسيد ، استيك اسيد است: نكته

  
  
  

  .متصل باشد به آن بنزوييك اسيد مي گوينداگر عامل كربوكسيل به حلقه بنزن : نكته
.  

 اگزاليك اسيد ، اتان دي   كه نام . اگر اسيد كربوكسيليك دو عامل اسيدي داشته باشد بر وزن آلكان دي اوييك ناميده مي شود: نكته
  ) HOOC-COOH. (اوييك خواهد بود

  
 استرها

نمي تواند  'Rولي   مي تواند هيدروژن يا هيدروكربن باشد Rمي باشد كه  'RCOORفرمول عمومي خانواده اسيدهاي كربوكسيليك به صورت 
  .هيدروژن باشد

بر وزن آلكانوات مي نويسيم  RCOOو سپس تعداد كربن موجود )  'Rيعني (براي نامگذاري استرها ابتدا نام آلكيل متصل به اتم اكسيژن 
  )آلكيل آلكانوات(

  .ايزومر هستند كربن خود ي همكربوكسيليك اسيدها با استرها: نكته
 بوي ميوه ها و عطرها به خاطر وجود همين استرهاست.استرهاي سبك بوي بسيار مطبوعي دارند.  

  .مزه آناناس بخاطر وجود اتيل بوتانوات است: نكته
  
  

 آمين ها

گروهي از تركيبات آلي هستند كه مشتقات آمونياك محسوب مي شوند اگر به جاي هيدروژن امونياك گروه هاي آلكيل قرار گيرند به ترتيب 
و سپس واژه آمين را مي  Nبراي نامگذاري آمين ها ابتدا نام گروه هاي متصل به اتم . آمين هاي نوع اول ، نوع دوم و نوع سوم ايجاد مي شود

 .نويسيم

  .بوي بد ماهي فاسد شده به دليل آزاد شدن مولكول تري متيل آمين است: نكته
  
  
  
 كربوكسيليك اسيد ها و الكلها بدليل داشتن هيدروژن متصل به اكسيژن: نكتهO-H   توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را دارند و در نتيجه

  .داراي نقطه جوش بالايي نسبت به تركيبات هم كربن ساير گروههاي عاملي هستند
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   :به شكل زير است آسپرين ساختاريفرمول :  1نكته 
 كربوكسيلي دارد داراي حلقه بنزن و يك گروه عاملي استري و يك گروه عامل.  
  فرمول مولكولي آنC9H8O4 است.  
  
  
  
  

  :به شكل زير است  ايبوبروفن ساختاريفرمول :  2نكته 
 داراي حلقه بنزن و يك گروه عاملي كربوكسيليكي است. 

  فرمول مولكولي آنC13H18O2  است.  
  
  
  

  :فرمول ساختاري آسپارتام به شكل زير است : 3نكته 
  عاملي كربوكسيليكيداراي يك حلقه بنزن، يك گروه 

  و يك گروه عاملي استري و يك گروه عاملي آميدي و
  .يك گروه عاملي آميني مي باشد 
  آسپارتام به شكل فرمول مولكولي 

C14H18N2O5  است.  
  
 
 
  
  

  كولار پليمري داراي عامل آميدي است : 4نكته
 بال هواپيما،در تهيه تاير اتومبيل ، .پنج برابر از  فولاد هم وزن خود مقاومتر است 

  . جليقه ضد گلوله و لباس مخصوص موتور سواري استفاده مي شود      
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  91تجربي . (را به دست آورد................ را تهيه كند و از راه واكنش آن با آب .............. توانست........... فردريك وولر با گرم كردن كربن و(  
  اتن –روي كربيد  –روي ) 1
  اتين –كلسيم كربيد  –آلياژي از روي و كلسيم ) 2
  اتن –روي كربيد  –آلياژي از روي و كلسيم ) 3
  اتين - كلسيم كربيد –كلسيم ) 4
  

  نام آلكاني با فرمولCH3-CH-(CH2-CH3)-CH(CH3)-C2H 5  91رياضي (كدام است؟(  
  دي اتيل بوتان - 2،3) 1
  دي متيل هگزان - 3،4) 2
  دي متيل هگزان - 2،3) 3
  متيل پنتان -3اتيل  -2) 4

 91تجربي . (جفت الكترون پيوندي وجود دارد.................. مربوط است و در آن ............... فرمول ساختاري روبه رو به مولكول(  
  
  21 –آسپرين ) 1
  26 -متيل ساليسيلات) 2
  21 -متيل ساليسيلات) 3
  26 –آسپرين ) 4
  
  

  

  90رياضي (ساختاري يكديگرند؟ كدام دو تركيب ايزومر هاي(  
  استالدهيد –استن ) 1
  متانال -متانول) 2
  دي متيل اتر –اتانول ) 3
  دي اتيل اتر –اتانول ) 4

  90تجربي خارج ( هگزن كدام دو عبارت درست است؟-2در مقايسه سيكلو هگزان و(  
  .فرمول مولكولي و فرمول تجربي هر دو يكسان است) 1
  .هگزن است-2گزان بيشتر از واكنش پذيري سيكلو ه) 2
  .اتن دارد و يك تركيب سير شده استهگزن از نظر ساختار مولكولي شباهت زيادي به -2) 3
 .ضلعي تشكيل مي دهند و هر دو هيدروكربن سير نشده اند 6در سيكلو هگزان مانند بنزن اتم هاي كربن حلقه هاي ) 4
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  است؟كدام گزينه در مورد الماس و گرافيت يكسان  
  نوع جامد) 1
  رسانايي الكتريكي) 2
  نوع ساختار بلور) 3
  ميزان سختي) 4

 كدام مطلب زير در مورد گرافيت و الماس صحيح نيست؟  
  .هر بلور الماس را مي توان ميلياردها مولكول غول آسا دانست) 1
  .الماس شبكه سه بعدي است و گرافيت شبكه دو بعدي است) 2
  .گوشه هايي ايجاد مي شوند كه از اتصال آن ها به همصفحه مشبك ايجاد مي شود 6اتم كربن  6ز اتصال در گرافيت در هر لايه ا) 3
  .در گرافيت در هر لايه هر اتم كربن با تشكيل سه پيوند به سه اتم ديگر متصل شده است) 4

  87المپياد (كدام يك از نام هاي آيوپاك زير درست است؟(  
  متيل پنتان-4 –اتيل -2) 1
  اتيل هگزان - 3-دي متيل - 4،4) 2
  اتيل پنتان-4-متيل  -2) 3
  متيل هگزان -2-اتيل  -4) 4
  

 انرژي پيوند كربن اكسيژن در كدام تركيب شيميايي بيشتر است؟  
  استون) 1
  متانال) 2
  كربن دي اكسيد) 3
  كربن مونوكسيد) 4

 كدام مقايسه در رابطه با نقطه جوش تركيبات زير درست است؟  
1 (C2H5OH > C3H7OH > CH3OCH3 > C3H8 > C2H6 

2 (  C3H7OH > C2H5OH > CH3OCH3 > C3H8 > C2H6 

3 (C3H7OH > C2H5OH > CH3OCH3 C3H8 > C2H6>  

4 (  C3H7OH > C2H5OH > CH3OCH3 > C2H6 > C3H8 

 سيكلو هگزان ايزومر كدام تركيب زير است؟  
  سيكلو پنتان   ) 1
  سيكلو هگزن) 2
  هگزان) 3
  هگزن) 4

far
za

d h
os

se
ini

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
 

 

 كربن و تركيب هاي آلي

 15  فرزاد حسيني  2شيمي  –فصل پنجم                             

  

  آلكانA  از واكنش هيدروژن با آلكينB تعداد هيدروژن هاي آلكان . به دست مي آيدA 5/1 آلكين  تعداد هيدروژن هاي برابرB است .
 )C=12 , H=1(كدام است؟ Bفرمول مولكولي آلكين 

1 (C2H2 

2 (C5H8  
3 (C3H4  
4 (C4H6 

 

  پيوند دوگانه در ساختار آن وجود داردو امكان تشكيل پيوند ...................اند،اتم داراي سه قلمرو الكتروني ............... در مولكول آسپرين
 )93تجربي ....................... (هيدروژني بين مولكول هاي آن وجود 

 
  ، دارد6،3)4                      ،ندارد          6،3)3                     ، دارد      8،5)2                 ،ندارد      8،5)1
  
  

  92تجربي خارج ( كدام گزينه درست نيست؟( 

  .اتيل هگزان با فرمول مولكولي اوكتان راست زنجير يكسان است-3فرمول مولكولي )1
  .نيروي جاذبه ميان مولكول هاي منتول در مقايسه با هيدروكربن هم كربن خود قوي تر است)2
  .بات آروماتيك اندو فرمول تجربي يكساني دارندبنزن و نفتالن جز تركي)3
  .اتيل پنتان ، مي تواند وجود داشته باشد-3آلكاني با نام )4
  

  پروپانول در كدام مورد مشابه است؟-2پروپين با)C=12 , H=1 , O=16 ) ( 93تجربي ( 

  درصد جرمي هيدروژن)2    عدد اكسايش دو اتم كربن در مولكول آنها          )1
  مجموع شمار جفت الكترون هاي پيوندي )4    حلال پذيري در آب                                    ان)3

  

  تجربي خارج (شمار جفت الكترون هاي ناپيوندي اتم ها در مولكول اگزاليك اسيدو بنزوييك اسيدبه ترتيب از راست به چپ كدام است؟
92( 

   8و 16)4                             6و 8)3                               4و8)2                            4و  4)1
  

 93رياضي (درنامگذاري كدام آلكن، اتم هاي كربن زنجير اصلي را مي توان از هر دو سوي مولكول شماره گذاري كرد؟( 

 هگزن - 3-دي متيل-2،5)4پنتن      - 2-دي متيل-2،4)3هگزن     -2 -ي متيلد-2،4)2پنتن        - 2 -دي متيل- 2،3)1
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